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Rozwigzania zadan i schemat punktowania — poziom podstawowy

Zadanie 1. (0-3)

Obszar standardow Opis wymagan

Korzystanie z informacji Rozpoznanie charakterystycznych cech cywilizacji
starozytnych (II 6)

Poprawna odpowiedz:

1.B
2.C
3.A

3 p. — za trzy poprawne odpowiedzi

1 p. — za kazda poprawna odpowiedz

0 p. — za bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Zadanie 2. (0-3)

A. (0-1)

Tworzenie informacji Wyciaganie wnioskow wynikajacych z poréwnania (111 1)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Herodot patrzy na zycie chtopa egipskiego z perspektywy podrézujacego po Egipcie Greka,
ktory postrzega los tego chtopa przez pryzmat odmiennych — niz jego rodzime/greckie —
warunkow naturalnych.

1 p. — za podanie poprawnego wyjasnienia z uwzglednieniem informacji z obu zrodel
0 p. — za blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie informaciji z tekstu (II 7)

Poprawna odpowiedz:

Oddawanie cze$ci zbiorow.

1 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

C. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ zasady organizacji spoteczenistwa egipskiego (I 3)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Udzial w wielkich budowach — budowie piramid, S§wiatyn.
e Konserwacja urzadzen irygacyjnych.

1 p. — za podanie poprawnego przyktadu obowiazku chtopa egipskiego wobec faraona
0 p. — za bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 3. (0-2)

Korzystanie z informacji Uporzadkowanie chronologiczne wydarzen historycznych
ze starozytnosci (II 1)

Poprawna odpowiedz:

zdobycie Jerozolimy przez Babilonczykéw — A
zdobycie Rzymu przez Wandalow — B

2 p. — za wskazanie dwoch wydarzen wg podanego kryterium

1 p. — za wskazanie jednego wydarzenia wg podanego kryterium
0 p. — za bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 4. (0-2)

A. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji z tekstu (I 5)

Poprawna odpowiedz:
2. sympozjon

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ korzeni kultury i jgzyka polskiego (1 9)

Poprawna odpowiedz:

sympozjum
Konferencja naukowa lub spotkanie grupy naukowcow, praktykow, osob zainteresowanych
pewnym dziatem nauki.

1 p. — za podanie wlasciwego terminu i dobre wyjasnienie
0 p. — za niepelna lub bledna odpowiedz, lub brak odpowiedzi

Uwaga: Odpowiedz w czgsci B zadania nie jest oceniana, jesli zdajacy nie udzielil poprawnej
odpowiedzi w czgSci A.

Zadanie 5. (0-3)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji z tekstu (I 5)

Poprawna odpowiedz:

CceNnzor

1 p. — za podanie wlasciwego terminu historycznego
0 p. — za btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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B. (0-2)

Korzystanie z informacji Wskazanie nastgpstw wzniesienia okreslonych budowli
w starozytnym Rzymie (II 2)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Akwedukt [wodociag] — zaopatrzenie miasta w wodg.

Droga [Via Appia] — rozwoj komunikacji, rozwoj handlu lub umozliwienie szybkiego
dotarcia legionow do prowincji zagrozonych buntem.

2 p. — za podanie dwoch wlasciwych obiektow i okreslenia ich znaczenia
1 p. — za podanie jednego wlasciwego obiektu i jego znaczenia

0 p. — za niepetna odpowiedz, blgdna odpowiedz, lub brak odpowiedzi
Zadanie 6. (0-2)

A. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji z tekstu (II 5)

Poprawna odpowiedz:
pryncypat

1 p. — za podanie wlasciwego terminu historycznego
0 p. — za bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ dokonan cesarzy rzymskich (12, 1 6)

Poprawna odpowiedz:

1. Oktawian August

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 7. (0-2)

Korzystanie z informacji Wyszukanie informacji zawartych w tresci mapy (Il 7)

Poprawna odpowiedz:

w jezyku niemieckim — od nazwy plemienia Polan
w jezyku wegierskim — od nazwy plemienia Lgdzian

2 p. — za wyjasnienie nazwy w dwoch jezykach
1 p. — za wyjasnienie nazwy w jednym jgzyku
0 p. — za blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 8. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomo$¢ wydarzen z historii $redniowiecza (I 5-6)

Poprawna odpowiedz:



Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z historii 5
Rozwiqzania zadan i schemat punktowania — poziom podstawowy

1) Henryk Pobozny
2) Wiadystaw Lokietek

2 p. — za prawidltowe przyporzadkowanie dwoch postaci
1 p. — za prawidtowe przyporzadkowanie jednej postaci
0 p. — za btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Zadanie 9. (0-2)

A. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyjasnienie skutkow zjawiska (II 2)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Byla to reakcja na wzrost obcigzen feudalnych spowodowany kosztami prowadzenia
wojen.

e Reakcja spoteczenstwa mogta by¢ wynikiem grabiezczych wypraw odwetowych panstw,
z ktorymi wojny prowadzit Bolestaw Chrobry.

1 p. — za wskazanie w wyjasnieniu jednej wlasciwej przyczyny
0 p. — za niepelna odpowiedz, btgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji z tekstu — rozpoznanie postaci (II 5)

Poprawna odpowiedz:

Kazimierz Odnowiciel

1 p. — za podanie wlasciwego wladcy (imig wraz z przydomkiem)
0 p. — za niepelna odpowiedz, btgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 10. (0-2)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyjasnienie przyczyn zjawiska (II 2)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Nastgpowalo ozywienie gospodarcze spowodowane sprowadzeniem osadnikow —
w przysztosci nabywcow roznych dobr.

e Ta decyzja moglta mie¢ dobry wpltyw na rozwoj gospodarczy tych terenow, poniewaz
oznaczata powstawanie nowych wsi na prawie niemieckim.

e Nastgpowal rozwoj gospodarki towarowo-pienigzne;.

1 p. — za wskazanie jednej wlasciwej przyczyny
0 p. — za bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B. (0-1)

Tworzenie informacji Formutowanie oceny i jej uzasadnienie (IIT 2-3)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:
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e Nadanie immunitetu ostabiato wtadzg ksiazgca. Ksiaze zrzekat si¢ prawa do sprawowania
sadéw na tym terenie.

e Nadanie immunitetu ostabiato wtadze¢ ksiazgca. Ksiazg zrzekal si¢ prawa do $ciagania
danin/podatkow.

1 p. — za zajgcie stanowiska i prawidlowe uzasadnienie
0 p. — za niepelna odpowiedz, bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 11. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ struktury spoleczefistwa miast $redniowiecznych

(I3)

Poprawna odpowiedz:

1. patrycjat
2. pospolstwo
3. plebs

3 p. — za podanie trzech prawidtowych terminoéw historycznych
1 p. — za podanie kazdego prawidlowego terminu historycznego
0 p. — za blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 12. (0-4)

A. (0-1)

Korzystanie z informacji Zestawienie informacji ze zrodet (11 7)

Poprawna odpowiedz:

Rus Halicka byta opanowana po 1336 roku, czyli po sporzadzeniu pieczgci.

1 p. — za poprawne wyjasnienie
0 p. — za blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B. (0-3)

Korzystanie z informacji Wybieranie informacji wyjasniajacych problem (II 7)

Poprawna odpowiedz:

Nazwa ziemi: Pomorze

Wtadca Polski tytutowal si¢ panem tej ziemi, gdyz: uwazal si¢ za jej prawowitego dziedzica
lub poniewaz wczesniej nalezata do panstwa polskiego.

Nazwa panstwa, pod ktérego panowaniem znajdowala sig¢ ta ziemia: panstwo krzyzackie.

3 p. — za podanie trzech poprawnych odpowiedzi
1 p. — za podanie kazdej poprawnej odpowiedzi
0 p. — za bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Zadanie 13. (0—4)

A. (0-1)

Tworzenie informaciji Poréwnanie opinii autoréow zrodet o postaci (111 1)
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Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Autor zrodla 1. nazywa krola bohaterem, a autor zrodta 2. podaje, ze krol tylko uwazal sig
za bohatera.

e Jan Dlugosz pozytywnie ocenia postawg krola, a turecki autor gani kréla za brawurg
i zuchwatosc.

1 p. — za poprawne poréwnanie
0 p. — za niepelna odpowiedz, btgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B. (0-1)

Korzystanie z informacji Wskazanie przyczyn roznej oceny postaci krola (IT 2)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Wplyw na rézna ocen¢ postawy krola moglo mie¢ pochodzenie autorow (zrodlo 1. —
Polak, zrédto 2. — Turek).

e Na pozytywna oceng krola w zrodle 1. moglo mie¢ wplyw to, ze autor byl
chrzescijaninem. Autor Zrédla 2. to muzulmanin, ktoéry traktuje walke z niewiernymi —
z krolem Wthadystawem — jako $wigta wojng.

1 p. — za poprawne wyjasnienie
0 p. — za niepelna odpowiedz, bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi

C. (0-2)

Tworzenie informacji Krytyczna analiza zrodel- ocena prawdziwosci s formutowan
(I 2)

Poprawna odpowiedz:

Zdania 2 i 4 sa falszywe.

2 p. — za wskazanie dwoch wtasciwych zdan fatszywych
1 p. — za wskazanie jednego whasciwego zdania fatszywego

Uwaga: Jesli zdajacy 4 razy wpisal do tabeli odpowiedz falsz, to nie otrzymuje punktu. Jesli
zdajacy 3 razy wpisal do tabeli odpowiedZ falsz, w tym 2 odpowiedzi sa whasciwe,
to otrzymuje 1 punkt. Jesli zdajacy 3 razy wpisal do tabeli odpowiedz falsz, w tym
1 wlasciwa, to nie otrzymuje punktu.

Zadanie 14. (0-2)

Korzystanie z informacji Wskazanie przyczyn zmian demograficznych (11 2, I1 4)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Majowie umierali w wyniku choréb przywiezionych z Europy.
e Majowie gingli w walce z Hiszpanami.
e Majowie umierali w wyniku bratobojczych walk podsycanych przez Hiszpanow.

2 p. — za podanie dwoch prawidtowych przyczyn
1 p. — za podanie jednej prawidtowej przyczyny
0 p. — za niepelna odpowiedz, btgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 15. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomosé faktow ze Sredniowiecza (I 7-9)

Poprawna odpowiedz:

e powstanie Akademii Krakowskiej
e wykonanie przez Wita Stwosza ottarza dla kosciota Mariackiego w Krakowie
e spalenie na stosie Jana Husa

3 p. — za wskazanie trzech wlasciwych wydarzen

1 p. — za wskazanie kazdego wlasciwego wydarzenia
0 p. — za blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Zadanie 16. (0-2)

A. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyjasnienie przyczyn postawy autora zrodta (II 2)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

e Drzicto Mikotaja Kopernika zawierato teorig niezgodna z 6wczesna nauka Kosciota.
¢ Mikotaj Kopernik obawiat sig, ze niewlasciwa interpretacia fragmentu Pisma Swietego
moze by¢ argumentem przeciwko jego teorii.

1 p. — za podanie poprawnego wyjasnienia
0 p. — za niepelna odpowiedz, blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ konsekwencji wydarzenia (I 6)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Obawa Kopernika byla stuszna. Jego dzielo znalazlo si¢ w indeksie ksiqg zakazanych.
e Tak, Kopernik mial prawo obawiac si¢ reakcji Kosciota. Zwolennicy jego teorii byli
przesladowani, np. Giordano Bruno sptonat na stosie.

1 p. — za zajgcie stanowiska i prawidlowe uzasadnienie
0 p. — za niepelna odpowiedz, blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 17. (0-3)

Tworzenie informacji Interpretacja zrodta ikonograficznego — wyjasnienie wymowy
przekazu ikonicznego (IIT)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:
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Autor rysunku zwrocil uwage na nadrzednos$¢ (prymat) Biblii — Stowa Objawionego nad
ré6znymi symbolami papiestwa.

Atrybuty wladzy papieskiej, np. tiara papieska, klucze Sw. Piotra, jak pokazuje
protestancka rycina, zostaja ,.,pokonane” przez site Pisma Swictego. Na wadze cigzar
Pisma Swigtego, ktére jest przez protestantéw uznawane za najwazniejsze zrodto wiary,
jest najwigkszy.

Wymowa ryciny opublikowanej przez protestantow w XVI wieku: ukazanie wyzszos$ci
racji protestantow w ich sporze z papiestwem.

Interpretacja: Na rycinie przedstawiono wagg. Na jednej szali ukazano migdzy innymi
tiarg — symbol wladzy papieza, ktorego nicomylnos¢ protestanci kwestionowali. Na
drugiej szali widzimy jedynie Biblig¢ — wedlug protestantow jedyne zrodlo wiary. Ta szala
zdecydowanie przewaza.

3 p. — za poprawne wyjasnienie wymowy ryciny z uwzglgdnieniem wlasciwej interpretaciji

elementow rysunku

2 p. — za poprawne wyjasnienie wymowy ryciny z uwzglednieniem niepetnej interpretacji

elementow rysunku

1 p. —za poprawne wyjasnienie wymowy rysunku z pominigciem interpretacji elementow

rysunku

0 p. — za bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi, lub odpowiedZ bgdaca jedynie opisem

rysunku

Zadanie 18. (0-2)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyjasnienie przyczyn zjawiska (II 2)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Krol nadawatl szlachcie przywileje wzmacniajace jej pozycjg ekonomiczna, by popierata
ona jego politykg.
Szlachta chciala wyeliminowac konkurencjg ekonomiczng mieszczan,

1 p. — za wskazanie poprawnej przyczyny
0 p. — za niepelna odpowiedz, btgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B. (0-1)

Tworzenie informacji Formulowanie oceny i jej uzasadnienie (IIT 2-3)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Pochodzenie spoteczne nie wplyngto na poglady autora. Byt szlachcicem, a mimo to byt
przeciwny prawu, ktére zakazywato mieszczanom kupowania posiadto$ci wiejskich.

1 p. — za wlasciwa oceng i poprawne uzasadnienie
0 p. — za niepelna odpowiedz, bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 19. (0-2)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji z tekstu (I 5)
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Poprawna odpowiedz:

manufaktury

1 p. — za podanie poprawnego terminu
0 p. — za bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B. (0-1)

Tworzenie informacji Formulowanie oceny i jej uzasadnienie (111 2-3)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Tak, tekst zawiera informacje mowiace o tym, ze w zaktadach tych produkowano towary
luksusowe, ktorych nabywcami mogli by¢ jedynie ludzie bogaci.

1 p. — za wlasciwa oceng i poprawne uzasadnienie
0 p. — za niepeina odpowiedz, blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 20. (0-3)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie informaciji z tekstu (II 7)

Poprawna odpowiedz:

4. wprowadzenia w sejmie glosowania wigkszoscia glosow

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomosé¢ biografii (dziatalnosci) postaci historycznych (I 6)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

¢ Stanistaw Konarski byt reformatorem szkolnictwa, np. zatozyl Collegium Nobilium.

e Stanistaw Konarski propagowal reformg¢ ustroju Rzeczypospolitej, migdzy innymi
sformutowat program zmian w funkcjonowaniu polskiego parlamentu.

2 p. — za wskazanie dwoch poprawnych przyktadow
1 p. — za wskazanie jednego poprawnego przyktadu
0 p. — za bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Zadanie 21. (0-2)

A. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyjasnienie przyczyn decyzji wtadcy (II 2)

Poprawna odpowiedz:
Krol chcial przypomnie¢ wiktori¢ wiedenska i w ten spos6b oddziatywac na spoteczenstwo
w celu uzyskania poparcia dla planéw udzialu Polski w wojnie z Turcja.

1 p. — za poprawne wyjasnienie
0 p. — za niepelna odpowiedz, blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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B. (0-1)

Tworzenie informaciji Formulowanie oceny i jej uzasadnienie (III 2-3)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Autor tekstu zrodtowego ma do krola stosunek negatywny. Drwi z krola.
e Autor tekstu zZrodtowego ma do krola stosunek ironiczny. Autor chce, aby wroécity czasy
Jana III Sobieskiego, a rzady Stanistawa Augusta Poniatowskiego zakonczyty sig.

1 p. — za wlasciwa oceng i poprawne uzasadnienie
0 p. — za niepelna odpowiedz, btgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 22. (0-3)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Umieszczenie wydarzen w czasie (IT 1)

Poprawna odpowiedz:

1. Wielka Rewolucja Francuska

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ funkcji budowli historycznych (I 5)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Bastylia byta symbolem absolutyzmu.
e Bastylig uznawano za wigzienie polityczne,

1 p. — za podanie poprawnego wyjasnienia
0 p. — za bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi

C. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyszukanie informacji w tekscie (II 7)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Autor reprezentuje atakujacych.
Cytat: Na prozno staratem sie rozgrza¢ umysty, nikt nie chwytal za bron.

1 p. — za zajgcie stanowiska i prawidtowe uzasadnienie
0 p. — za niepelna odpowiedz, btgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 23. (0-3)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Umiejscowienie wydarzen w przestrzeni (II 1)

Poprawna odpowiedz:
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2. Krolestwa Polskiego

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B. (0-2)

Korzystanie z informacji Wskazanie mozliwych skutkow inwestycji (I 2)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Planowana budowa kanatéw i drég mogta usprawni¢ komunikacjg, co moglto wplynac
na ozywienie handlu towarami rolniczymi.

e Planowane inwestycje zakladaty rozwoj przemystu metalowego, co dawalo mozliwos¢
zaopatrzenia wsi w narzgdzia rolnicze.

e Planowane inwestycje mogly wplyna¢ na rozwoj handlu towarami rolniczymi, gdyz
robotnicy zaangazowani przy tych budowach byliby nabywecami artykutéw rolnych.

2 p. — za poprawne podanie w wyjasnieniu dwoch réznych skutkéw

1 p. — za poprawne podanie jednego skutku

0 p. — za niepelna odpowiedz, btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Zadanie 24. (04)

A. (0-3)

Tworzenie informacji Rozpoznanie wydarzenia i uzasadnienie odpowiedzi (I1I 2-3)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Nazwa powstania: powstanie listopadowe

Uzasadnienie

o W tekscie piesni wspomniano jedna z bitew tego powstania — bitwg pod Olszynka
Grochowska/Ostroteka.

e Piesn jest poswigcona 4. Putkowi Piechoty Krolestwa Polskiego, ktory walczyt w czasie
powstania listopadowego.

3 p. — za rozpoznanie powstania i dwa uzasadniajace argumenty

2 p. — za rozpoznanie powstania i jeden uzasadniajacy argument

1 p. — za rozpoznanie powstania

0 p.— za niepelna odpowiedZ (bez podania poprawnej nazwy powstania), btgdna odpowiedz
lub brak odpowiedzi

B. (0-1)

Tworzenie informacji Formulowanie oceny i jej uzasadnienie (111 2-3)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Autor piesni prezentuje pozytywny stosunek do zolnierzy, podziwia ich i im wspolczuje.
e Autor podkreslit bohaterstwo Zolnierzy, podaje przyktady ich patriotyzmu.

1 p. — za odpowiedz z okresleniem stosunku autora do Zolnierzy i poprawne uzasadnienie
0 p. — za niepelna odpowiedz, blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 25. (0-2)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji z tekstu (II 5)

Poprawna odpowiedz:

Hotel Lambert

1 p. — za podanie nazwy ugrupowania emigracyjnego
0 p. — za btgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie informac;ji z tekstu (II 7)

Poprawna odpowiedz:

Cel charytatywny, gromadzenie §rodkow dla wsparcia biednych emigrantow.

1 p. — za okreslenie celu dziatan
0 p. — za bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 26. (0-2)
A. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ dokonan tworcow polskich z XIX w. (19)

Poprawna odpowiedz:
[Stanistaw] Moniuszko

1 p. — za podanie wlasciwego nazwiska
0 p. — za btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyjasnienie przyczyn zjawiska (II 2)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Widzowie nalezeli do pokolenia, ktore wzrastalo w okresie represji po upadku powstania
listopadowego i dlatego dzigki tej operze przezyli swoiste przebudzenie uczuc
patriotycznych.

e Na scenie pojawily si¢ postaci w polskich strojach szlacheckich (kontuszach),
co rozbudzato nostalgi¢ za wolno$cia i wspomnienia czasow wielko$ci Rzeczypospolite;.

1 p. — za prawidlowe wyjasnienie
0 p. — za niepelna odpowiedz, btgdna odpowiedz, lub brak odpowiedzi
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Zadanie 27. (0-2)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji z tekstu — podanie nazwy polityki
wtadz (II 5)

Poprawna odpowiedz:
Kulturkampf

1 p. — za podanie poprawnego terminu historycznego
0 p. — za blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyjasnienie skutkow polityki (1T 2)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Realizacja tej polityki pogarszata sytuacje Polakéw. Kosciol katolicki w zaborze pruskim
byt ostoja polskosci.

e Podporzadkowanie Kosciota katolickiego wladzom panstwowym oznaczaloby
zlikwidowanie jedynej, jeszcze niezaleznej, polskiej wtadzy w zaborze pruskim.

1 p. — za podanie poprawnego wyjasnienia
0 p. — za niepelng odpowiedz, bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Uwaga: Odpowiedz w czgsci B zadania nie jest oceniana, jesli zdajacy nie udzielit poprawnej
odpowiedzi w czgsci A.

Zadanie 28. (0-1)

Tworzenie informacji Uzasadnienie tezy zawartej w tekscie (111 3)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Osoba na ilustracji przedstawiona boso, podajaca kwiaty damie — to osoba czarnoskoéra.
Swiadczy to o wplywie koloru skory na pozycjg spoteczna.

1 p. — za podanie poprawnego argumentu
0 p. — za blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 29. (0-2)

Korzystanie z informacji Uporzadkowanie chronologiczne wydarzen historycznych
zXIX w. (I 1)

Poprawna odpowiedz:

powstanie Swigtego Przymierza — A
utworzenie I Rzeszy Niemieckiej — B

2 p. — za wskazanie dwoch wydarzen wg podanego kryterium
1 p. — za wskazanie jednego wydarzenia wg podanego kryterium
0 p. — za bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 30. (0-5)
A. (0-1)

Tworzenie z informacji Formulowanie oceny i jej uzasadnienie (III 2, 3)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Nie mieli racji. Byla to odezwa wojskowa, dokument nie zostal uchwalony przez
parlament ani nie nadat go wtadca.
e Nie mieli racji. Dokument nie zawieral rozwigzan ustrojowych.

1 p. — za wlasciwa oceng i poprawne uzasadnienie
0 p. — za niepelna odpowiedz, btgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B. (0-1)

Korzystanie z informacji Wskazanie celu dziatan (II 2)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Chciano podsycié¢ nastroje antyniemieckie wsrod Polakow.
e Chciano podkresli¢, kto byl odwiecznym wrogiem Polakow.

1 p. — za wskazanie poprawnego celu dziatan
0 p. — za btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

C. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie informaciji z tekstu (II 7)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
W imig interesow panstw zaborczych Polacy walczyli przeciwko sobie.

1 p. — za poprawne wyjasnienie
0 p. — za btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

D. (0-1)

Korzystanie z informacji Wybranie informacji z tekstu w celu wyjasnienia problemu
(I17)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Autor uwazal, ze obietnice nie byly szczere, a odezwa miata na celu jedynie pozyskanie
Polakow do walki po stronie Rosji.

1 p. — za poprawne wyjasnienie
0 p. — za btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

E. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji z tekstu (II 7)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
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Autor ,,Pamigtnikow™ wyrazil podziw dla postawy Jozefa Pitsudskiego, jego patriotyzmu.

1 p. —za poprawne wyjasnienie
0 p. — za blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 31. (0-3)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Rozpoznanie stylu w sztuce uzytkowej (I 6)

Poprawna odpowiedz:

secesja

1 p. — za rozpoznanie stylu w sztuce — podanie nazwy
0 p. — za bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B. (0-2)

Korzystanie z informacji Wskazanie cech charakterystycznych stylu (II 6)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

Typowa linia — falista, gigtka, ptynna.

Motywy zdobnicze: roslinne [i zwierzece].
Podkreslenie linii pionowej w ukazaniu kobiecego ciala.
Fascynacja pigknem kobiecego ciata.

2 p. —za podanie dwoch cech stylu
1 p. — za podanie jednej cechy stylu
0 p. — za bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Uwaga: Odpowiedz w czgsci B zadania nie jest oceniana, jesli zdajacy nie udzielit poprawnej
odpowiedzi w czgsci A.

Zadanie 32. (0-3)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji z tekstu (II 5)

Poprawna odpowiedz:

przewrot majowy

1 p. — za podanie nazwy wydarzen
0 p. — za blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomosé nazw aktéw prawnych II RP (I 1)

Poprawna odpowiedz:

konstytucja marcowa
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1 p. — za podanie nazwy konstytuciji
0 p. — za bledna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

C. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomosc¢ faktow zwiazanych z przewrotem majowym (I 1)

Poprawna odpowiedz:
Ignacy Moscicki.

1 p. — za podanie poprawnego imienia i nazwiska polityka
0 p. — za niepelna odpowiedz, btgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 33. (0-3)

Tworzenie informacji Interpretacja zrodta ikonograficznego — wyjasnienie
propagandowego celu przekazu ikonicznego (IIT)

Zdajacy powinien sformulowac cel rysunku satyrycznego, np.

e Poinformowanie Polakow, w dowcipny sposob, o klgsce Niemcow na froncie wschodnim.

e Cheg¢ wzbudzenia w Polakach nadziei na rychlg klgske I1I Rzeszy.

e Osmieszenie Niemcow.

Zdajacy powinien zinterpretowaé przynajmniej dwa elementy rysunku, np.

e Ukazanie schorowanego Hitlera w tozku szpitalnym — symbol stabosci/rychtego konca
przywodcy 111 Rzeszy.

e Rozpoznanie choroby widniejacej na tabliczce zawieszone] na tozku — ,,niemoc
stalingradzka™ — nawiazanie do klgski, ktora poniesli Niemcy pod Stalingradem.

e Wykres na tabliczce z nazwa choroby $wiadczy o tendencji spadkowej — zapowiedz
pokonania Niemcow.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Celem opublikowania rysunku w konspiracyjnej prasie bylo o$mieszenie Niemcow, ktorzy
doznali klgski pod Stalingradem i w ten sposob pokazanie Polakom, ze koniec III Rzeszy jest
rychty. Przedstawiono na rysunku schorowanego Hitlera lezacego w t6zku, a na tabliczce
podano nazwg choroby ,,niemoc stalingradzka”. Wykres wskazuje na utratg sil pacjenta.

3 p.—za poprawne okreslenie celu propagandowego rysunku i interpretacj¢ elementoéw
rysunku

2 p.—za poprawne okreslenie celu propagandowego rysunku i niepelna interpretacjg
elementow rysunku

1 p. —za poprawne okreslenie celu propagandowego rysunku z pominigciem interpretacji
elementow rysunkow

0 p. — za blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi, lub za odpowiedz bez okreslenia celu
propagandowego rysunku

Zadanie 34. (04)

A. (0-1)

Korzystanie z informacji Umieszczenie wydarzen historycznych w przestrzeni (11 1)

Poprawna odpowiedz:

Chinska Republika Ludowa (Chiny)
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1 p. — za podanie nazwy panstwa
0 p. — za blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ politykow XX w. (I 6)

Poprawna odpowiedz:

Mao Tse-tung (Mao Zedong, Mao)

1 p. — za rozpoznanie postaci
0 p. — za bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi

C. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ termindow zwiazanych z historia gospodarcza
XX w. (14)

Poprawna odpowiedz:
3. Wielki Skok Naprzod

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi

D. (0-1)

Tworzenie z informacji Formulowanie oceny i jej uzasadnienie (I11 2, 3)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Kampania nie osiagngla zamierzonego celu. Wytopow dokonywano metodami
,domowymi” — jako$¢ i wielkos¢ tej produkcji nie odpowiadata zamierzonym celom.

e Kampania nie osiagnegta zamierzonego celu. Zrujnowano rolnictwo, gdyz odciagnigto
chtopow od ich prac polowych.

1 p. — za wlasciwa oceng i poprawne uzasadnienie
0 p. — za niepelna odpowiedz, blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 35. (0-5)
A. (0-2)

Korzystanie z informaciji Umieszczenie w czasie wydarzen historycznych (I 1)

Poprawne odpowiedzi:

1956 r.
1970 r.

2 p. — za podanie roku dwéch wydarzen opisanych w tekstach
1 p. — za podanie roku jednego wydarzenia opisanego w tekscie
0 p. — za bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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B. (0-1)

Korzystanie z informacji Wybranie z tekstu informacji wyjasniajacych problem (II 7)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

W tym terminie odbywaty Migdzynarodowe Targi Poznanskie i w mieScie przebywato wielu
zagranicznych korespondentow prasowych.

1 p.—za poprawne wyjasnienie przyczyny szybkiego upublicznienia informacji
o wydarzeniach czerwcowych
0 p. — za btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

C. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ biografii politykow XX w. (14)

Poprawna odpowiedz:

I sekretarza Komitetu Centralnego Polskiej Zjednoczonej Partii Robotniczej (I sekretarza KC
PZPR)

1 p. — za poprawna odpowiedz
0 p. — za btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

D. (0-1)

Korzystanie z informacji Umieszczenie wydarzenia historycznego w przestrzeni (11 1)

Poprawna odpowiedz:

Do wydarzen doszto w Gdansku [w Trojmiescie].

1 p. — za okreslenie whasciwego miejsca zdarzen
0 p. — za bledna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 36. (0-2)
A. (0-1)

Tworzenie informaciji Porownania danych statystycznych i sformutowanie wniosku
(IIT 1)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

We wszystkich pafistwach $rednioroczne tempo wzrostu produkcji przemystowej jest
znacznie wyzsze niz srednioroczne tempo wzrostu produkcji rolniczej.

1 p. — za sformulowanie poprawnego wniosku
0 p. — za btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B. (0-1)

Korzystanie z informacji Okre$lanie najwazniejszej przyczyny trendu w gospodarce
wymienionych panstw (II 3)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
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Wszystkie wymienione panstwa nalezaly do obozu panstw socjalistycznych — w gospodarce
tych pafistw obowiazywal w latach 50. trend dominacji przemystu nad rolnictwem (wplyw
ideologii).

1 p. — za poprawne wyjasnienie
0 p. — za blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 37. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ dokonan wybitnych przedstawicieli Kosciola
katolickiego (I 6-7)

Poprawna odpowiedz:

Memorial Episkopatu z 1953 r.— D
List biskupéw polskich do biskupow niemieckich z 1965 r. — C
Homilia papieza Jana Pawta I1z 1979 r. — A

3 p. — za wskazanie trzech poprawnych odpowiedzi
1 p. — za wskazanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 p. — za blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi



